

建立完善健康公平保障体系

来源: 中国人口报理论版 添加时间: 2022-03-02 14:15:03 点击: 2140

2017年国务院新闻办公室发表的《中国健康事业的发展与人权进步》白皮书,展示了我国在缩小城乡、地区、不同人群间健康水平差异的做法和实效。我国已经开辟了一条符合国情的卫生健康发展道路,成为“发展中国家的典范”。然而,需要认识到,我国同时面对着发展中国家和发达国家面临的健康问题,人民群众对健康产品、健康服务的需求也呈现出多层次、多元化、个性化的特征。在共同富裕背景下,实现健康公平和全民健康,应建立完善以权利公平、机会公平、规则公平为核心的健康公平保障体系,更好保障人民健康权利。就此,笔者谈谈自己的几点思考:

全面建立健康影响评价评估制度

将健康融入所有政策,实现健康与经济社会良性协调发展,有助于增强经济社会发展的可持续性和活力。将健康融入所有政策,必须树立大卫生、大健康的观念,把“以治病为中心”转变为“以人民健康为中心”。这要求我们从健康影响因素的广泛性出发,关注生命全周期、健康全过程,将健康优先作为制定各项公共政策的重要原则,统筹调配全社会卫生健康资源,将维护人民健康从传统的疾病防治拓展到健康相关领域的综合治理。

将健康融入所有政策,还意味着必须将主要健康指标列入经济社会发展规划之中。全面建立健康影响评价评估制度,系统评估各项经济社会发展规划、政策、重大工程项目对健康的影响,站在全局的、长远的、整体的高度,用健康的尺度审视整个社会发展的方向和步调。在坚实的经济基础上,把更多资源投向健康领域,让公共财政更多地为人民健康提供保障,最终实现人人健康的目标。

完善基本医疗卫生服务

基本医疗卫生服务,是指维护人体健康所必需、与经济社会发展水平相适应、公民可公平获得的,采用适宜药物、适宜技术、适宜设备提供的疾病预防、诊断、治疗、护理和康复等服务,具体包括基本医疗服务和基本公共卫生服务。完善基本医疗服务和基本公共卫生服务、提升全方位全生命周期健康服务与保障能力,是保障公民享有基本医疗卫生服务、提升全民健康水平的必然要求。

完善基本医疗卫生服务,关键是提高基本医疗卫生服务效能。首先,完善政府责任机制。切实落实政府在制度、规划、筹资、服务、监管等方面的责任,坚持医疗卫生事业的公益性。其次,充分调动社会力量的积极性和创造性,满足人民群众多层次、多元化的医疗服务需求。再次,强化分工协作机制。完善医院、专业公共卫生机构、基层医疗卫生机构以及其他医疗卫生机构之间的分工协作关系,完善分级诊疗模式,健全网络化城乡基层医疗卫生服务运行机制,逐步建立健全城乡全覆盖、功能互补、连续协同的医疗卫生服务体系,让广大人民群众享有公平可及的健康服务。

健全健康教育制度

个人健康素养的高低,在很大程度上决定了个人的健康水平。近年来,我国居民健康素养水平持续提升,但不同年龄、地区的个体或群体之间的差异仍较为明显。加强健康教育,提升居民整体健康素养,能够在提高全民健康水平的过程中改善健康公平。

建立完善政府主导、多部门合作、全社会参与的工作机制,根据不同人群特点有针对性地加强健康教育,从而凝聚全社会力量,激活每个健康细胞。个人层面,倡导“每个人是自己健康的第一责任人”理念,引导居民主动学习健康知识,不断缩小个体之间的健康素养差距,努力使每个人都养成健康文明的生活方式,掌握必备的健康技能,遇到健康问题时科学就医、合理用药。社会层面,充分发挥各类媒体、医疗卫生机构在开展健康教育方面的独特优势,动员社会力量参与健康知识普及,扩大健康教育覆盖面。政府层面,相关部门建立并完善健康科普“两库、一机制”,加强对健康教育内容的指导和监管,促进健康教育效果不断提升,让人人关注健康、人人享有健康。(汤捷,广东省人口发展研究院)



联系方式

版权所有：广东省人口发展研究院

网站备案号：[粤ICP备16107343号](#)